



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 29 ава 5785 г. (22/23 авг. 2025 г.) ♦ п"שעל אב ט"כ שבח

Недельная глава Торы: «Реэ» ♦ "הַעֲלֵת" פָּרֶשֶׁת שְׁחִיבָּה № 951

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Реэ» («Смотри»)

Испытание веры

«Если поднимется в среде твоей пророк или сновидец, и сделает тебе знак или знамение...» (Деварим, 13:2).

Объясняет Раши: «Зачем дал ему Святой, благословен Он, возможность совершить чудо – **«ибо испытывает вас Б-г Вс-сильный ваш»**.

Говорит рав Йааков Исрэль Кауневский (гаон Стайплер), что всё, происходящее с человеком – испытание. Бедность – с одной стороны, богатство – с другой, покой и несчастья, как говорится в «Месилат йешарим». Подобно этому, и качества самого человека – вожделения, страсти, гордыня – тяжёлые испытания. И вся цель, ради которой спустилась душа человека в наш мир – победить в борьбе со злым началом, устоять в испытаниях.

Ещё одно испытание – испытание веры, испытание разума человека. Одна из вещей, которые Б-г позволил силам скверны, чтобы попытаться сбить с толку человека, – это знамения, творимые лжепророком.

Средство, чтобы устоять в таком испытании, – любовь к Б-гу. Любящему Б-га обещано, что такое испытание не запутает его и не сведёт с правильного пути. Так говорит и стих Торы: **«ибо испытывает вас Б-г Вс-сильный ваш, чтобы познать, любите ли вы Б-г Вс-сильного вашего, всем сердцем и**

Неизвестный автор

אַרְחוֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Врата пятые. Врата любви

И дружи с любым человеком, от которого сможешь научиться тому, что приведёт тебя к служению Создателю благословенному. И сказали мудрецы: «Если захочешь сблизиться с человеком, рассерди его. Если в состоянии гнева он признает правду, – сдружись с ним, а если нет, – оставь его. И дружи лишь с тем, кто знает собственную ценность, – плохо дружить с тем, кто цены себе не знает. Приобрести себе такого друга, который упрекнёт тебя, если ты делаешь неподобающее. Такого, кто научит тебя делать добро, и не говори, что не можешь больше выносить его укоров и порицаний. Помогающего тебе телом и имуществом, такого приобретай и не менять, – это твой верный друг. Но избегай друга-льстеца, скрывающего твою ошибку и твою оплошность, утешающего тебя в твоих недобрых делах, – не дай своим ногам ступить по его пути. А если твой друг возьмёт у тебя, что ему нужно, и

нанесёт тебе большой ущерб ради своей небольшой выгоды, – поторопись отойти от него. И не сближайся с теми, кто соглашается с несправедливостью, как сказано (Иешайя 8:12): **«Не говорите: "их больше!", потому что говорят злодеев – ничто»**. И нельзя прымывать к злодею в делах этого мира, как сказано (Давид гайамим II 20:37): **«Когда ты примкнул к Ахазиау, Б-г разрушил то, что ты делаешь»**. И даже в деле заповеди нельзя прымывать к злодею, как сказано: **«Не завидуй насилинику и не избирая ни одного из его путей»** (Мишлей 3:31); и сказали мудрецы: «Не прымай к злодею, даже в деле заповеди». В дружбе со злодеями – множество смертоносных путей!

И если человек, подведя верный и точный итог своих действий, обнаружит, что он разговаривает с людьми тихо и принят среди них, что его обожают, но он не обижает в ответ, но уважает, даже тех, кто не уважает его; ведёт дела честно, не принимает невеж и не сидит с ними, но его постоянно видят занятым Учением, и он покрыт цицут и увенчан тифилин, и делает добра больше, чем требуется по букве Закона; и его хвалят и любят, и желают быть, как он, то значит – при условии, что он не слишком

Любое оружие, созданное против тебя, не будет успешно; и всякий язык, вставший против тебя в суде, сделаешь его виновным. Это наследие рабов Б-га и справедливость их от Меня, – слово Б-га.

Йешайя 54:17, из 3-й гафтары «Утешения»

Шаббат «Мевархин» и Эрэв Рош ходэш м-ца элуль

22/23 авг. Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 18:39 18:55

Исход 19:51 19:53



Большая ашкеназская синагога в г. Баку,

Еврейский календарь

Месяц элуль

24/25 авг. – 21/22 сент., 29 дней

Днём 27 ава (21 авг.) за 3 дня до Рош ходэш – Йом Кипур катан мукдам (ранний).

Рош ходэш элуль всегда два дня: 1-й день – это ещё 30 ава, 2-й день – 1 элуля. В этом году – это йом ришон (23/24 авг.) и йом шени (24/25 авг.).

Месяц элуль – последний месяц года, если считать от Рош гашана и 6-й, если считать от месяца нисан.

Созвездие месяца – Дева. Сказано (Йирмейаху, 31:20): **«Вернись, дева Израиль, вернись в эти города свои!»**, и в этом намёк, что в месяц Девы нужно вернуться к Б-гу, и месяц этот – время раскаяния. Хотя раскаяние нужно делать немедленно после осознания нарушения, для тех, кому это трудно сделать, месяц элуль – благоприятное время, т.к. на Небесах усиливаются качество прощения и милосердия.

1 элуля (24/25 авг.) – 2-й день Рош ходэш.

В этот день Моше-рабейну 3-й раз поднялся на гору, чтобы получить вторые Скрижали Завета, и в лагере трубили в шофар, чтобы больше не ошиблись. И это начало «эт раон» (**עַת רָצֹן** – время благоприятное, время милосердия) для просьбы у Б-га и ответа.

2 элуля – (с ночи 25/26 авг.) сефарадим начинают молиться селихот.

21 элуля – (с ночи 13/14 сент.), с полуночи (ок. 00:37) начинают молиться селихот ашкеназим.

Продолжение на 2-й стр.

удалён и не погружён в скуку и одиночество, – он освящает Имя, и о нём написано: **«И сказал мне: раб Мой ты, Израиль, которым Я прославлюсь»** (Йешайя 49:3).

Допустим, нам говорят, что кто-то сказал или совершил против нас нечто неприятное. При этом мы усматриваем в сообщении косвенную улику, которая даёт нам основание поверить услышанному. Можно ли в таком случае верить рассказу? Можно – если соблюдены следующие условия:

а) Нет никакой возможности оправдать слова или действия того, кто выступил против нас. Если есть малейший шанс представить событие, извиняя намерения того человека, – мы обязаны сделать это и не имеем права заключать, что информация, полученная нами, правдива;

б) Косвенная улика, подтверждающая истинность сказанного, реальна и не может быть интерпретирована никаким другим способом;

в) Косвенные доказательства очевидны нам, мы их видим сами, т.е. они не внушены нам рассказчиком или кем-то другим;

г) Мы испытываем практическую нужду в данной информации – в противном случае нам запрещено слушать тот рассказ.

При наличии этих условий мы можем поверить рассказанному, но косвенные доказательства не дают вам права повторять рехилут перед кем-либо ещё.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки
מַאֲרוֹת הַשְׁבָת
Меорот гашаббат

Законы Кидуша Не прерывать между Кидушем и выпиванием вина

Как делающему Кидуш, так и слушающим нельзя прерывать разговором между благословениями Кидуша и выпиванием вина². Прервался по ошибке и заговорил после благословений Кидуша прежде, чем отпил вино: если говорил о том, что не касается Кидуша или трапезы – должен опять благословить «...борэ peri ḥagáfén» (т.к. прервался между благословением и питьём) и сразу выпить вино. Но благословение Кидуша пусть не повторяет, потому что уже сказал его на бокал вина².

Если разговор относится к Кидушу или трапезе – постфактум это не считается перерыв, и не нужно опять благословлять «...борэ peri ḥagáfén».

² И это именно когда не отвлёкся, но если вышел с места Кидуша прежде, чем отпил вино, – нужно повторить также и благословения Кидуша... «Каф ḥахаим»: ...в этом случае в Йом тов не нужно опять благословлять «...шэгэхэйा�ну», и также в Суккот пусть не благословляет «...лэйшэв ба-сукá», т.к. в благословения эти засчитываются без бокала.

Количество вина, которое нужно выпить

Делающий Кидуш, должен выпить из бокала Кидуша как минимум мело лугмав, т.е. выпить такое количество вина, что если поместит его в одну сторону рта, то сторона эта будет выглядеть полной. И это потому, что такое количество считается важным.

Объём «мело лугмав» среднего человека – это больше половины ревииута⁴ (ров ревииут⁵), поэтому среднему человеку достаточно выпить ров ревииут [и это будет его «мело лугмав»]. Но большому человеку, «мело лугмав» которого больше, чем ров ревииут, нужно выпить «мело лугмав» его самого. Но в любом случае не нужно ему пить больше ревииута, и человек настолько большой, что его «мело лугмав» больше ревииута – достаточно ему выпить ревииут.

⁴ בְּבִיעֵית הַלְּגָג (ревийт ḥalōg) – это объём = ¼ лога = 1½ яйца = 86,4 см³ (Гагра "Х Нээ" или 149,3 см³ (Хазон Иш).

86 – это гематрия слова "כּוֹס" (кос – бокал), а 150 – гематрия слов "בּוֹס הַגּוֹן" (кос ḥagúн – приличный).

⁵ בְּבִיעֵית הַרְבָּבִעֵית (ров ревийт) – это объём больший 43,2 см³ по Гагра "Х Нээ или больше 74,7 см³ по Хазон Иш.

[На практике всё очень просто: когда бокал 150 мл, то если средний человек выпьет больше половины бокала – «выйдет» по всем мнениям].

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми

Глава 5. Почитание родителей. Суть заповеди

5.3. В случае, если сын или дочь не относятся с уважением к своим родителям, суд не может их в этом обязать. Но если они напрямую причиняют им моральный ущерб или оскорбляют их, суд обязан вмешаться и пресечь это.

5.4. Заповедь почитания родителей требуется исполнять ▶

25 элуля (17/18 сент.) – первый день творения неба и земли по мнению раби Элиэзера.

29 элуля (22 сент.), йом шени – Эрэв Рош гашана 5786 г., а первый день Рош гашана – йом шелиши.

Некоторые законы и обычаи месяца элуль

Во 2-й день Рош ходэша, в йом шени, (ашкеназим) начинают трубить в шофар, чтобы пробудить погружённых в хлопоты жизни, разбудить их от сна суеты, чтобы всмотрелись, что представляет собой это занятие. И голос шофара говорит: «Пробудитесь спящие от ваших снов, и дремлющие проснитесь от вашей дрёмы, и пересмотрите дела свои, и раскайтесь, и вспомните своего Творца» (Рамбам). Трубят в конце Шахарита после Кадиша де-рабанан серию «машрат» (текий-шеварим-терур-текий) каждый день до Рош гашана, кроме Шаббатов и последнего дня месяца элуль.

После окончания Маарива и в конце Шахарита, все дни, включая Шаббаты и Йом тов, до Гашана раба, включительно, в Эрэц Исраэль, а за границей до Шемини ацэрэт, включительно, говорят: «Ле-Давид, Гашэм оры» – «(Псалом) Давида, Б-г – свет мой» (Теилим 27), и говорят после этого Кадиш йатом. И есть говорящие (нусахи «Сефар» и Хабад) этот псалом в конце Шахарита и Минхи.

Есть обычай начиная с Рош ходэша элуль читать каждый день 10 глав Теилим до Рош гашана, но просьбы «Иеги рапцион...» («Да будет Воля Твоя...») говорят только в будни. В Дни раскаяния, которые между Рош гашана и Йом Кипуром, говорят больше 10 глав в день, чтобы до Йом Кипура окончить 3 раза Теилим, которые начали в элуле (МБ 581:3).

После Рош ходэш элуль (с ночи 25/26 авг.) сефарадим начинают говорить селихот и продолжают до Эрэв Йом Кипура; ашкеназим в этом году начинают селихот 21 элуля после исхода Шаббата, в полночь (14 сент. с ок. 00:37), и продолжают до Эрэв Йом Кипур. В Шаббат и Рош гашана не говорят селихот. В сам Йом Кипур – селихот являются частью вечерней молитвы.

2. Законы омовения рук

2.3. Утренние нетилат йадаим (淨手禮) делают так: берёт сосуд [с водой] в правую руку и передаёт его в левую, и льёт сначала на правую руку, а потом передаёт сосуд в правую руку и льёт на левую. И так пусть сделает 3 раза³. И лучше облить руку до запястья, но при трудных обстоятельствах, достаточно до основания пальцев. И после этого умывает лицо в честь Творца своего, как сказано (Берешит 9:6): «...Ибо по подобию Б-га сделал Он человека». И также отмоет рот от слизи, которая в нём, т.к. нужно произносить Имя Великое в святости и чистоте; и после этого вытрет руки, и обязательно нужно вытереть лицо хорошо.

³ А в книге «Маасэ рав» (которую написал Саадия бен Нета, ученик Виленского Гаона), писал, что 4 раза: 3 раза, чтобы удалить руах раа (злой дух), и 4-й, чтобы убрать воду, которая затуманилась [после первых 3-x раз]. (МБ 4.10)

2.4. Омывать руки нужно так, чтобы вода сливалась именно в сосуд. И запрещено пользоваться водой после нетилат йадаим, т.к. злой дух пребывает на ней, и вылить её нужно в месте, где не ходят люди.

2.5. До омовения нельзя касаться рта, носа, глаз и ушей, и анального отверстия, и пищи, и места пускания крови из-за того, что злой дух, пребывающий на руках до нетилат йадаим, вредит этим местам. И поэтому необходимо следить, чтобы и маленькие дети делали нетилат йадаим.

► в мыслях, словах и практических действиях. В мыслях – чтобы были родители в глазах человека важными и глубокоуважаемыми людьми, даже если остальные люди не считают их таковыми. Кроме того, речь здесь идёт об обязанности думать о родителях хорошо. Как уважать родителей в словах и поступках будет разъяснено далее.

5.5. У этой заповеди нет какого-либо ограничения, и потому чем большие усердие и расторопность проявит человек при её исполнении, тем лучше. ...

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087